

·消息·

域外汉籍研究国际学术研讨会召开

2007年8月17日至20日,由南京大学文学院、南京大学人文社会科学高级研究院和南京大学域外汉籍研究所共同主办的域外汉籍研究国际学术研讨会在南京军区华东饭店召开。来自日本、韩国、美国和中国香港、台湾、大陆的80余位专家学者参加了本次研讨会。会议收到交流论文50余篇,涉及文学、历史、宗教、思想、语言等诸多学科问题。从国别来看,涉及日本汉籍的论文有20余篇,如日本成城大学后藤昭雄的《日本传存的唐尚鹵会诗断简》、美国莱斯大学钱南秀的《角田简之〈世说〉仿作初探》、中山大学黄仕忠的《日本所见汤显祖戏曲版本综录》、南京大学金程宇的《佚存东瀛的方岳诗文集及其价值》等;涉及韩国和朝鲜汉籍的论文有17篇,如韩国启明大学金荣镇的《关于朝鲜后期文人的〈虞初新志〉阅读和受容》、南京大学俞士玲的《明末中国典籍误题许兰雪轩诗及其原因考论》、南京大学卞东波的《朝鲜活字本李壁注〈王荆文公诗〉之文献研究》等论文;研究越南汉籍的论文有4篇,如南京大学古籍所程章灿的《〈大越国李家第四帝崇善延龄塔碑〉校考》、台湾朝阳大学耿慧玲的《越南文献与碑志资料中的李常杰》等。研究东南亚汉籍的论文,有复旦大学邹振环的《麻六甲印刷所与〈察世俗每月统记传〉中的史地汉文文献》。还有讨论中国与东南亚文化交流的,如日本二松学社町泉寿郎和川边雄大的《关于明治初期东本愿寺布教僧的中日文化交流》、韩国汉阳大学郑珉的《壬辰倭乱和韩中文士的文化交流》、浙江工商大学王勇的《清末文人与日本典籍——傅云龙〈游历日本图经〉资料来源考》、南京师范大学党银平的《新罗文人崔致远与淮南节度使高骈的交往》等。从提交的论文看,现在的域外汉籍研究不仅仅关注流传海外的中国典籍,还逐渐扩及受汉文化影响而产生的域外文献,并且也取得了比较突出的成就。

研讨会分为主题演讲和分组讨论两种形式。主题演讲分别为韩国忠南大学校名誉教授、南京大学域外汉籍研究所顾问赵钟业教授的《关于〈朱子语类〉尤庵宋时烈作成“小分”》、日本关西大学亚洲文化交流研究中心主任松浦章教授的《清代帆船漂到日本笔谈史料》、南京大学域外汉籍研究所所长张伯伟教授的《汉文学史上的1764年》,从思想、历史、文学的角度探讨了相关主题,引起了与会学者的极大兴趣。

分组讨论分为两组共十个场次,来自美国、日本、韩国、港台以及中国大陆的80余名学者,围绕域外汉籍的相关问题展开了广泛而热烈的讨论。

(金程宇 徐雁平)